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Εισαγωγή 
 
      Η αξία της πολιτιστικής κληρονοµιάς είναι 
αδιαµφισβήτητη, τόσο σε επίπεδο εθνικό όσο και σε 
διεθνές. Σε εθνικό επίπεδο, η πολιτιστική κληρονοµιά 
είναι ένα συνονθύλευµα των ιδιαίτερων 
χαρακτηριστικών του εκάστοτε λαού, των 
χαρακτηριστικών εκείνων που τον ξεχωρίζουν και 
διαµορφώνουν την ταυτότητά του. Ταυτόχρονα, όµως, 
και στο πλαίσιο της παγκοσµιοποίησης, κρίνεται 
επιβεβληµένη η προστασία της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς, έτσι ώστε να διασφαλίζεται η µοναδική  
φυσιογνωµία κάθε λαού. 
    Άλλωστε, µε  την πολιτιστική κληρονοµιά διατηρείται 
η παράδοση, παράλληλα, όµως, αποτελεί εφαλτήριο για 
νέες δηµιουργίες και σπουδαιότερα επιτεύγµατα. 
     Προκειµένου, λοιπόν, να επιτευχθεί η µεγαλύτερη 
δυνατή προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, ως το 
καταλληλότερο µέσο κρίνεται ο φορέας της κρατικής 
εξουσίας. Μάλιστα, στη χώρα µας περιλαµβάνεται στα 
συνταγµατικά κατοχυρωµένα δικαιώµατα του ατόµου 
αλλά και στις συνταγµατικά προβλεπόµενες 
υποχρεώσεις του κράτους. Επιπρόσθετα, γίνεται µια 
ευρύτερη προσπάθεια προστασίας της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς µέσα από τη διεθνή συνεργασία των 
κρατών.  
         Στο παρόν πόνηµα επιχειρείται η απόδοση του 
πλαισίου της συνταγµατικής προστασίας της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς στον ελληνικό χώρο µε 
ορισµένες αναφορές και σε διεθνές επίπεδο. Τέλος, 
γίνεται αναφορά στον τρόπο µε τον οποίο το δικαίωµα 
στην πολιτιστική κληρονοµιά οριοθετεί άλλα 



δικαιώµατα, καθώς και στο πώς οριοθετείται µε τη σειρά 
του απ' αυτά.      
Ελληνική ρύθµιση 
 
α. Προηγούµενα Συντάγµατα 
 
Άρθ. 18{1 Σ 1975: Ειδικοί νόµοι ρυθµίζουν τα σχετικά 
µε την ιδιοκτησία και τη διάθεση των µεταλλείων, 
ορυχείων, σπηλαίων, αρχαιολογικών χώρων και 
θησαυρών, ιαµατικών, ρεόντων και υπογείων υδάτων και 
γενικά του υπόγειου πλούτου. 
Άρθ. 24{1 Σ 1975: Η προστασία του φυσικού και 
πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του 
Κράτους. Για τη διαφύλαξή του το Κράτος έχει 
υποχρέωση να παίρνει ιδιαίτερα προληπτικά ή 
κατασταλτικά µέτρα.. 
Άρθ. 24{6 Σ 1975: Τα µνηµεία, οι παραδοσιακές 
περιοχές και τα παραδοσιακά στοιχεία προστατεύονται 
από το Κράτος. Νόµος θα ορίσει τα αναγκαία για την 
πραγµατοποίηση της προστασίας αυτής περιοριστικά 
µέτρα της ιδιοκτησίας, καθώς και τον τρόπο της 
αποζηµίωσης των ιδιοκτητών.  
 
 
β. Ισχύον Σύνταγµα 
 
 Άρθ. 24{1 Σ 1975/1986/2001: Η προστασία του 
φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί 
υποχρέωση του Κράτους και δικαίωµα του καθενός. Για 
τη διαφύλαξή του το Κράτος έχει υποχρέωση να παίρνει 
ιδιαίτερα προληπτικά ή κατασταλτικά µέτρα.. 
 Άρθ. 24{6 Σ 1975/1986/2001: Τα µνηµεία, οι 
παραδοσιακές περιοχές και τα παραδοσιακά στοιχεία 



προστατεύονται από το Κράτος. Νόµος θα ορίσει τα 
αναγκαία για την πραγµατοποίηση της προστασίας αυτής 
περιοριστικά µέτρα της ιδιοκτησίας, καθώς και τον 
τρόπο και το είδος της αποζηµίωσης των ιδιοκτητών. 
Ερµηνευτική δήλωση: Ως δάσος ή δασικό 
οικοσύστηµα νοείται το οργανικό σύνολο άγριων φυτών 
µε ξυλώδη κορµό πάνω στην αναγκαία επιφάνεια του 
εδάφους, τα οποία, µαζί µε την εκεί συνυπάρχουσα 
χλωρίδα και πανίδα, αποτελούν µέσω της αµοιβαίας 
αλληλεξάρτησης και αλληλεπίδρασής τους, ιδιαίτερη 
βιοκοινότητα (δασοβιοκοινότητα) και ιδιαίτερο φυσικό 
περιβάλλον (δασογενές). ∆ασική έκταση υπάρχει όταν 
στο παραπάνω σύνολο η άγρια ξυλώδης βλάστηση, 
υψηλή ή θαµνώδης, είναι αραιά. 
 
 
γ. Κοινό δίκαιο 
 

 Ν 10/22-5-1834 του Μάουρερ, που καθιερώνει τις 
αρχαιότητες ως “ εθνικό κτήµα των Ελλήνων εν 
γένει”, προβλέπει την οργάνωση κρατικής 
υπηρεσίας και την ίδρυση µουσείων για τη στέγασή 
τους. 

 ∆ιαταγή 2400/12-5-1878 από τον Καποδίστρια που 
ορίζει ότι “απαγορεύεται η εξαγωγή αρχαιοτήτων 
από την ελληνική επικράτεια” καθώς και “..να 
παραχωρούνται κατά προτίµησιν εις την 
Κυβέρνηση”. 

 Ν ΒΧΜΣΤ΄(2646) του 1899 “Περί αρχαιοτήτων” 
που µέχρι το 2002 αποτελούσε το βασικό 
νοµοθέτηµα της αρχαιολογικής νοµοθεσίας 

 Ν 360/1976 µε πλήρη ορισµό του πολιτιστικού 
περιβάλλοντος 



 Ν1650/1986 που εξειδικεύει την έννοια του 
περιβάλλοντος 

 Ν3228/2002 “Για την προστασία των αρχαιοτήτων 
και εν γένει της πολιτιστικής κληρονοµιάς” 

 
 
∆ιεθνής κατοχύρωση. Ξένα Συντάγµατα 
 
α. ∆ιεθνείς Συµβάσεις- Κοινοτικό ∆ίκαιο 
 

 Ο Χάρτης της Βενετίας (1964) που συνιστά σύνοψη 
παλιότερων οδηγιών κι αναφέρεται στις ποικίλες 
αξίες που αναγνωρίζονται σ' ένα αρχαιολογικό 
µνηµείο και αποκλείουν την ανακατασκευή του. 

 Ευρωπαϊκή Σύµβαση δια την προστασίαν της 
αρχαιολογικής κληρονοµιάς (1969), η οποία 
κυρώθηκε από την Ελλάδα µε το Ν 1127/1981. 

 Σύµβαση των Παρισίων (1972) που αφορά την 
προστασία της παγκόσµιας φυσικής και 
πολιτιστικής κληρονοµιάς. Με τη Σύµβαση αυτή 
συστήθηκε η Επιτροπή για την Παγκόσµια 
Κληρονοµιά, η οποία ανέλαβε τη σύνταξη του 
Καταλόγου της Παγκόσµιας Πολιτιστικής 
Κληρονοµιάς. 

 ∆ιακήρυξη του Άµστερνταµ (1975) που αφορά τα 
ζητήµατα του χωροταξικού και πολεοδοµικού 
σχεδιασµού και τη σχέση τους µε τη διατήρηση της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

 Οδηγίες του Ναϊρόµπι (1976) για την προστασία 
των ιστορικών τόπων. 

 Σύµβαση της Γρανάδα (1985) για την προστασία 
της πολιτιστικής κληρονοµιάς της Ευρώπης, η 



οποία κυρώθηκε από την Ελλάδα µε το Ν 
2039/1992. 

 Σύµβαση για την προστασία της άυλης πολιτιστικής 
κληρονοµιάς (2003) που υιοθετήθηκε από την 
UNESCO κι αναγνωρίζει ότι στην πολιτιστική 
κληρονοµιά ανήκουν και τα άυλα αγαθά, τα οποία 
χρήζουν ανάλογης προστασίας. Κυρώθηκε από την 
Ελλάδα µε το Ν 3521/2006. 

 
β. Ξένα Συντάγµατα 
 
Κράτη, όπως η Ισπανία και η Πορτογαλία, έχουν ρητή 
διάταξη στο Σύνταγµά τους για την προστασία του 
περιβάλλοντος µε τις διάφορες µορφές του. Η Σουηδία, η 
Αυστραλία και η Ολλανδία έχουν συµπεριλάβει την 
προστασία του περιβάλλοντος ως κρατική υποχρέωση. 
Τέλος, κράτη, όπως η Ιρλανδία και η Ιταλία, δεν έχουν 
ειδική διάταξη για την προστασία του περιβάλλοντος, 
παρά χρησιµοποιούνται για τη θεµελίωσή του διατάξεις 
που κατοχυρώνουν άµεσα άλλα συνταγµατικά 
δικαιώµατα. 
 
 
γ. Χάρτης Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων Ευρωπαϊκής 
Ένωσης 
 
Προστασία του περιβάλλοντος: άρθ. ΙΙ-97: Το υψηλό 
επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος και η βελτίωση 
της ποιότητάς του πρέπει να ενσωµατώνονται στις 
πολιτικές της Ένωσης και να διασφαλίζονται σύµφωνα 
µε την αρχή της βιώσιµης ανάπτυξης.  
 
 



 
Ορισµός του Περιβάλλοντος [Σ24{1, ν.1650/86, 
ν.360/76, ν.3028/02] 
 
   Σύµφωνα µε το άρθρο Σ24{1, «Η προστασία του 
φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί 
υποχρέωση του κράτους και δικαίωµα του καθενός.» 
Ήδη από το α ΄εδάφιο φαίνεται η πρόθεση του 
συντακτικού νοµοθέτη να προστατέψει σε µια διάταξη 
τόσο το φυσικό όσο και το πολιτιστικό περιβάλλον. 
Πρωταρχικής, ωστόσο, σηµασίας για την κατανόηση του 
περιεχοµένου της έννοιας του «πολιτιστικού 
περιβάλλοντος», είναι ο προσδιορισµός της γενικότερης 
έννοιας του περιβάλλοντος καθώς και των κατηγοριών 
που αυτό περιλαµβάνει. 
   Κατά το νοµοθετικό ορισµό του ν. 1650/86 
περιβάλλον είναι:«Το σύνολο των φυσικών και 
ανθρωπογενών παραγόντων και στοιχείων που 
βρίσκονται σε αλληλεπίδραση κι επηρεάζουν την 
οικολογική ισορροπία, την ποιότητα ζωής και την υγεία 
των κατοίκων, την ιστορική και πολιτιστική παράδοση 
και τις αισθητικές αξίες». 
    Το περιβάλλον διακρίνεται περαιτέρω σε 
ανθρωπογενές και πραγµατικό. Ανθρωπογενές είναι το 
περιβάλλον εκείνο που απαρτίζεται από τα υποκείµενα 
δικαίου, τους υπόλοιπους ανθρώπους. Με αυτήν την 
έννοια γίνεται λόγος για οικογενειακό, σχολικό, 
κοινωνικό περιβάλλον. Πραγµατικό, από την άλλη, 
είναι το περιβάλλον αυτό που απαρτίζεται από τα 
αντικείµενα του δικαίου, τα αγαθά. 
     Μια, ακόµη, διάκριση του περιβάλλοντος είναι σε 
φυσικό και τεχνικό. Φυσικό είναι αυτό που 
δηµιουργείται από τη φύση χωρίς καµία ανθρώπινη 



παρέµβαση. Τον ορισµό του φυσικού περιβάλλοντος 
περιέχει και ο ν. 360/76. Κατά το νόµο αυτό, φυσικό 
περιβάλλον είναι: «Ο περιβάλλον τον άνθρωπο 
χερσαίος, θαλάσσιος και εναέριος χώρος µετά των εν 
αυτώ χλωρίδος, πανίδος και φυσικών πόρων». 
Τεχνητό περιβάλλον, αντίθετα, είναι αυτό που 
δηµιουργείται µε την ανθρώπινη παρέµβαση. 
     Το τεχνητό περιβάλλον διακρίνεται σε οικιστικό και 
πολιτιστικό. Ο ορισµός του πολιτιστικού περιβάλλοντος 
προκύπτει από το ν. 360/76 που ορίζει ότι το πολιτιστικό 
περιβάλλον είναι: «Τα ανθρωπογενή στοιχεία 
πολιτισµού, όπως αυτά διαµορφώθηκαν από την 
παρέµβαση και τη σχέση του ανθρώπου µε το 
πολιτιστικό περιβάλλον, περιλαµβανοµένων και των 
ιστορικών χώρων της καλλιτεχνικής και εν γένει 
πολιτιστικής κληρονοµιάς της χώρας».    
      Οικιστικό¹ περιβάλλον θα µπορούσε να λεχθεί ότι 
είναι ο χώρος όπου οι άνθρωποι επιλέγουν για τη 
διαµόρφωση της κατοικίας ή της εργασίας τους, και όχι 
για την ανάπτυξη πολιτιστικής δραστηριότητας. 
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
¹ Όλοι οι ορισµοί προέρχονται από: ∆ηµητρόπουλος Γ. Α., Συνταγµατικά 
∆ικαιώµατα ειδικό µέρος, παράδοσης συνταγµατικού δικαίου τόµ. Ш 
ηµ΄. Β, Αθήνα 2005 
 



 
  Η Έννοια της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς 
 
 
     Οι όροι «πολιτιστικό περιβάλλον» και «πολιτιστική 
κληρονοµιά» είναι ταυτόσηµοι. Ωστόσο, η έννοια της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς µπορεί να 
συγκεκριµενοποιηθεί ακόµη περισσότερο µε το ν. 
3028/02, ο οποίος προσδιορίζει ακριβέστερα τι 
περιλαµβάνει αυτή η κληρονοµιά. Άλλωστε, γίνεται 
δεκτό ότι η απαρίθµηση στο άρ. Σ24{6 είναι ενδεικτική 
και ότι στόχος του συντακτικού νοµοθέτη ήταν η 
προστασία όλων των πολιτιστικών αγαθών ανεξαιρέτως. 
Έτσι, σύµφωνα µε το ν. 3028/02 περιλαµβάνονται σ’ 
αυτήν « τα πολιτιστικά αγαθά, δηλαδή, µαρτυρίες της 
ύπαρξης της ατοµικής και της συλλογικής 
δραστηριότητας του ανθρώπου, τα µνηµεία, αρχαία και 
νεότερα, ακίνητα και κινητά, οι αρχαιολογικοί χώροι, οι 
οποίοι περιλαµβάνουν και το απαραίτητο ελεύθερο 
περιβάλλον που επιτρέπει στα σωζόµενα µνηµεία να 
συντίθενται σε ιστορική, αισθητική και λειτουργική 
ενότητα, τα άϋλα πολιτιστικά αγαθά και τέλος, οι 
ιστορικοί τόποι που ορίζονται ως εδαφικές, θαλάσσιες. 
Λιµναίες ή ποτάµιες εκτάσεις που αποτελούσαν το χώρο 
ιστορικών ή µυθικών γεγονότων ή που περιέχουν 
σύνθετα έργα του ανθρώπου και της φύσης και 
συνιστούν χαρακτηριστικούς και οµοιογενείς χώρους 
που είναι δυνατό να οριοθετηθούν τοπογραφικά.² 
 
 
²Σιούτη Γλ., « Η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος  
από τη Νοµολογία: Σύγκρουση αγαθών ή αειφόρος προστασία του 
χώρου;» στο έργο « Η πολιτιστική κληρονοµιά και το δίκαιο», εκδόσεις 
Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2004 



 
    Έτσι, η πολιτιστική κληρονοµιά περιλαµβάνει: 
 

1. Τα µνηµεία 
2. Τις παραδοσιακές περιοχές στις οποίες εντάσσονται 
και οι παραδοσιακοί οικισµοί 

3. Τα άϋλα πολιτιστικά αγαθά 
4. Τα παραδοσιακά στοιχεία, όπως τα διατηρητέα 
κτίρια 

5. Τους αρχαιολογικούς χώρους και  
6. Τους ιστορικούς τόπους 
 
 

1. Τα µνηµεία  
 
   Η χώρα µας είναι γεµάτη µε µνηµεία που συνιστούν 
αδιαφιλονίκητα τεκµήρια της µακραίωνης ελληνικής 
ιστορίας και της ανεκτίµητης πολιτιστικής µας 
κληρονοµιάς. Η έννοια των µνηµείων, όπως αυτή 
προκύπτει από τον κατάλογο της Παγκόσµιας 
Πολιτιστικής Κληρονοµιάς της UNESCO. Μνηµεία 
είναι: « αρχιτεκτονικά έργα, σηµαντικά έργα γλυπτικής 
και ζωγραφικής, έργα ή κατασκευές αρχαιολογικού 
χαρακτήρα, επιγραφές, σπήλαια και σύνολα έργων 
παγκόσµιας αξίας από ιστορική, καλλιτεχνική ή 
επιστηµονική άποψη. 
 
2. Οι παραδοσιακοί οικισµοί 
 

  Πρόκειται για «οικιστικά σύνολα που διατηρούν 
κατά το µάλλον ή ήττον τον παραδοσιακό 
πολεοδοµικό τους ιστό και παραδοσιακά 
οικοδοµήµατα και στοιχεία, όσο και τα 



µεµονωµένα κτίρια ή κατασκευές που σώζονται, 
εντός ή εκτός οικισµών και παρουσιάζουν 
παραδοσιακό ενδιαφέρον». 
   Οι παραδοσιακοί οικισµοί αποτελούν ένα 
χαρακτηριστικό παράδειγµα της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς της χώρας µας, στους οποίους 
αποκρυσταλλώνεται ο τρόπος ζωής των εκάστοτε 
κοινωνών. Κρίνεται, λοιπόν, επιτακτικό να 
προστατεύονται προκειµένου να διαφυλαχθεί η 
ιδιαίτερη αισθητική και ιστορική σηµασία τους. 
    Ιδιαίτερα αυξηµένη προστασία προβλέπεται από τη 
νοµολογία µε στόχο τη διατήρηση του παραδοσιακού 
χαρακτήρα του οικισµού από ενέργειες που απειλούν 
να τον αλλοιώσουν. Χαρακτηριστική είναι η 
απόφαση 637/1998ΣτΕ που έκανε δεκτή αίτηση 
ακυρώσεως Κ.Υ.Α. για κατασκευή λιµένος αναψυχής 
(µαρίνας) στην περιοχή της Μυκόνου. Στην απόφαση 
αυτή το ∆ικαστήριο δέχθηκε ότι «ένας αρχαιολογικός 
και παραδοσιακός οικισµός ευρισκόµενος σε µικρή 
νήσο τελεί υπό ιδιαίτερα αυστηρό προστατευτικό 
καθεστώς… µε αποτέλεσµα να είναι δεκτικός µόνο 
ηπιότατης ανάπτυξης η οποία δεν αλλοιώνει τα 
γεωµορφολογικά και πολιτιστικά χαρακτηριστικά 
του»³. 
Καθώς και ότι «η προστασία των παράκτιων 
παραδοσιακών οικισµών περιλαµβάνει όχι µόνο τα 
πολεοδοµικά και αρχιτεκτονικά τους χαρακτηριστικά 
αλλά και τους παραδοσιακούς λιµένες αυτών… η 
κατασκευή δε και νέου λιµένος εις τους παραλίους του 
οικισµού ή και εγγύς αυτών, συνεπαγόµενη ουσιώδη, 
πρόδηλον αλλοίωσιν του πολιτιστικού (παραδοσιακού) 
περιβάλλοντος του οικισµού.. δε δύναται να θεωρηθεί 
ως ήπια µορφή αναπτύξεως»4.  



 
  

3. Άυλα πολιτιστικά αγαθά 
 
  Όπως προκύπτει από τη σύµβαση της UNESCO και 
από το νόµο µε τον οποίο η σύµβαση αυτή κυρώθηκε 
στην Ελλάδα, πρόκειται για «πρακτικές, 
αναπαραστάσεις, εκφράσεις, γνώσεις και τεχνικές, 
καθώς και τα εργαλεία, αντικείµενα, χειροτεχνήµατα και 
τους πολιτιστικούς χώρους που συνδέονται µ’ αυτές, και 
τις όποιες κοινότητες, τα άτοµα αναγνωρίζουν ότι 
αποτελούν µέρος της πολιτιστικής κληρονοµιάς τους»5. 
  Ως άϋλα πολιτιστικά αγαθά νοούνται οι µύθοι, οι 
παραδόσεις, οι γνώσεις και οι πληροφορίες. Με την 
πάροδο του χρόνου, όµως, τα τελευταία υφίστανται 
φθορές, γι’ αυτό και κρίθηκε απαραίτητη η θέσπιση του 
άρθρου 5 του ν. 3028/02. 
 
 
 
 
 
 
 
³ Καράκωστας Ι. Περιβάλλον του ∆ικαίου, εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα 
2006 
4   Καράκωστας Ι. Περιβάλλον του ∆ικαίου, εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα 
2006 
5  Περιβάλλον και ∆ίκαιο, Περ. ∆ικ. 4/2006 (έτος 10ο) σελ. 548-555 
6   Σιούτη Γλ., «Η προστασία του πολιτιστικού και φυσικού από τη 
Νοµολογία: Σύγκρουση αγαθών ή αειφόρος προστασία του χώρου;» στο 
έργο «Η πολιτιστική κληρονοµιά και το δίκαιο», εκδόσεις Σάκκουλα, 
Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2004 
 
 



Αρχαιολογικοί και ιστορικοί τόποι, ∆ιατηρητέα 
κτίρια- Σχέση πολιτιστικών αγαθών και χώρου 
 
 
   Το γεγονός ότι τα στοιχεία αυτά λογίζονται ως τµήµα 
του πολιτιστικού περιβάλλοντος φανερώνει τη 
διαλεκτική σχέση που υφίσταται ανάµεσα στα 
πολιτιστικά αγαθά και στο χώρο6, που αυτά βρίσκονται. 
Η σχέση αυτή αφορά αρχικά τον εξωτερικό χώρο, 
δηλαδή το φυσικό περιβάλλον µέσα στο οποίο 
εντοπίζονται τα εκάστοτε πολιτιστικά στοιχεία. Η 
διαλεκτική αυτή σχέση αποτυπώνεται τόσο στη 
νοµοθεσία (ν. 3028/02), όσο και στη νοµολογία, καθώς 
σε αρκετές αποφάσεις επισηµαίνεται ότι στην προστασία 
των πολιτιστικών αγαθών περιλαµβάνεται και ο 
περιβάλλων χώρος ως « αναγκαίο λειτουργικό στοιχείο 
για την ανάδειξή τους».7  
   Σκόπιµη, στο σηµείο αυτό, κρίνεται η αναφορά στην 
υπόθεση ΣτΕ. 4735/1995 (Υπόθεση Ελλανίου Όρους 
Αιγίνης), στην οποία ακυρώθηκε η απόφαση για τη 
δηµιουργία χώρου υγειονοµικής ταφής των αποβλήτων 
µε την αιτιολογία της οπτικής ρύπανσης του αρχαίου 
µνηµείου του ιερού του ∆ιός8. 
 
 
 
 
 
7 Σιούτη Γλ. «Η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος 
από τη Νοµολογία: Σύγκρουση αγαθών ή αειφόρος προστασία του 
χώρου;» στο έργο «Η πολιτιστική κληρονοµιά και το δίκαιο», εκδόσεις 
Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2004 
8 ∆εκλέρης Μ., Ο ∆ωδεκάδελτος του περιβάλλοντος, εγκόλπιο βιώσιµου 
αναπτύξεως, εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα- Κοµοτηνή 1996 



   Στο πλαίσιο, όµως της διαλεκτικής σχέσης των 
πολιτιστικών αγαθών µε το φυσικό περιβάλλον, πρέπει 
να προστεθεί ότι στην προστασία ενός πολιτιστικού 
αγαθού, εκτός από τον περιβάλλοντα χώρο, εντάσσεται 
και ο χώρος που το αγαθό αυτό περικλείει. «… Ο 
χαρακτηρισµός ενός οικοδοµήµατος ως ιστορικού είναι 
δυνατό να αφορά όχι µόνο το κτίριο καθεαυτό, αλλά και 
τον εσωτερικό του χώρο ως ενιαίου συνόλου, ακόµη και 
τα κινητά πράγµατα που συνδέονται µε ορισµένη χρήση 
του, εφόσον ο συγκεκριµένος χώρος, ως σύνολο, 
συνδέεται µε την πολιτιστική ή κοινωνική ιστορία του 
νεώτερου ελληνικού κράτους ή ορισµένης περιοχής και 
η διατήρηση της χρήσης του αυτής συµβάλλει στη 
διαφύλαξη της ιστορικής µνήµης.»9 Χαρακτηριστική 
υπόθεση προς επίρρωση της αντίληψης αυτής ήταν η 
ΣτΕ. 2801/91 Ολοµ. (Υπόθεση Φαρµακείου Πασχαλινού 
στην Κέρκυρα). 
    Σε ό,τι αφορά τα διατηρητέα κτίρια, ως τέτοια 
χαρακτηρίζονται κτίρια µε ιδιαίτερη ιστορική, 
αισθητική, λαογραφική ή πολεοδοµική αξία. Η 
διαδικασία απόκτησης της ιδιότητας αυτής γίνεται 
σύµφωνα µε το ν. 5153/1932 «περί αρχαιοτήτων» και το 
ν. 1469/1950 «περί προστασίας ειδικής κατηγορίας 
οικοδοµηµάτων και έργων τέχνης µεταγενέστερων του 
1830». Συνακόλουθα, όσα κτίρια χτίστηκαν πριν το 1830 
χαρακτηρίζονται αυτοµάτως από το νόµο διατηρητέα. 
 
 
 
 
9 Σιούτη Γλ., «Η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος 
από τη Νοµολογία: Σύγκρουση αγαθών ή αειφόρος προστασία του 
χώρου;» στο έργο «Η πολιτιστική κληρονοµιά και το δίκαιο», εκδόσεις  

Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2004 



Περιβαλλοντική βλάβη και το δίκαιο ως µέσο 
για την αποφυγή της     
  
 
    Σύµφωνα µε το ν. 1650/1986, περιβαλλοντική βλάβη 
είναι «κάθε πράξη ή παράλειψη που οδηγεί σε «ρύπανση», 
«µόλυνση» ή «υποβάθµισή» του και επιφέρει δυσµενείς 
επενέργειες τόσο στα ίδια τα περιβαλλοντικά αγαθά όσο 
και στον άνθρωπο, που εξαρτάται από αυτά για την 
επιβίωση, την υγιεινή και ποιοτική διαβίωσή του και 
αποτελεί τον αποδέκτη κάθε προσβολής τους». Γίνεται, 
συνεπώς, λόγος για προσβολή των πολιτιστικών αγαθών 
και τον τρόπο που αυτές επιδρούν στην «ποιοτική 
διαβίωση» του ανθρώπου. 
    Ως µέσο, αν όχι για την αποφυγή της πολιτιστικής 
βλάβης, έστω για τη µεγαλύτερη δυνατή προστασία της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς, καθίσταται το δηµόσιο 
δίκαιο, καθώς η προάσπιση της τελευταίας αποτελεί 
τµήµα του δηµοσίου συµφέροντος. Έτσι, µε διατάξεις 
δικονοµικού δικαίου, όπως η αίτηση ακυρώσεως υπό 
προϋποθέσεις, επιτυγχάνεται η πρόληψη όσο και η 
αποκατάσταση των περιβαλλοντικών βλαβών. 
     Συγχρόνως, όµως, και µέσω του ιδιωτικού δικαίου, 
παρέχεται η δυνατότητα σε κάθε ιδιώτη να συµβάλλει 
στην προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, κυρίως 
µε τη διαδικασία των ασφαλιστικών µέτρων καθώς και 
µε την αποχή από πράξεις που προσβάλλουν το 
περιβάλλον. 
 
 
 
 
 



∆ικαίωµα στην πολιτιστική κληρονοµιά και σε 
συσχετισµό µε άλλα συνταγµατικά δικαιώµατα 
 
 
    Όλα τα συνταγµατικά δικαιώµατα κρίνεται σκόπιµο 
και επιβεβληµένο να ασκούνται µε τέτοιο τρόπο, έτσι 
ώστε να µη συγκρούονται µεταξύ τους, παρά να 
συνυπάρχουν αρµονικά. Συνακόλουθα, το «δικαίωµα 
στον πολιτισµό» οριοθετεί ή περιορίζει ακόµη, άλλα 
συνταγµατικά δικαιώµατα. Ειδικότερα: 
1.  το δικαίωµα στην ιδιοκτησία(Σ17) 
   Σύµφωνα µε το άρθρο Σ17 «Η ιδιοκτησία τελεί υπό την 
προστασία του Κράτους, τα δικαιώµατα, όµως, που 
απορρέουν από αυτήν δεν µπορούν να ασκούνται σε 
βάρος του γενικού συµφέροντος». Προκύπτει, συνεπώς, 
από τη διάταξη αυτή, ότι το δικαίωµα στην ιδιοκτησία 
πρέπει να ασκείται µε τέτοιον τρόπο, έτσι ώστε να µην 
αντίκειται στο γενικό συµφέρον. Επειδή, µάλιστα, κατά 
το Σ24{1 το δικαίωµα στην πολιτιστική κληρονοµιά 
αποτελεί τµήµα του γενικού συµφέροντος, συνεπάγεται 
ότι το τελευταίο οριοθετεί το δικαίωµα στην ιδιοκτησία. 
Γι’ αυτό και το δικαίωµα στην ιδιοκτησία θα πρέπει να 
ασκείται µε τέτοιον τρόπο, ώστε να µην έρχεται σε 
αντίθεση µε τα δεδοµένα της εκάστοτε περιοχής, 
    Επιπρόσθετοι περιορισµοί που αφορούν στο δικαίωµα 
στην ιδιοκτησία προκύπτουν από τη διάταξη του άρθρου 
Σ24{6. Συγκεκριµένα: 
    i. Ως προς την απόκτηση ιδιοκτησίας: 
στη ζώνη Β΄ των αρχαιολογικών χώρων απαγορεύεται η 
δόµηση 
    ii. Ως προς την εκµετάλλευση της ιδιοκτησίας: 
σύµφωνα µε νοµολογία του ΣτΕ «Για κάθε εργασία 
πλησίον αρχαίου απαιτείται και αρχαιολογική άδεια. 



Εργασίες µπορεί να γίνονται ακόµη κι αν υπάρχει σε 
ισχύ οικοδοµική άδεια.10  
   iii. Κάθε µορφής επιβάρυνση της ιδιοκτησίας: 
οι επιβαρύνσεις αυτές µπορεί να αφορούν σε 
απαγόρευση ή επιβολή διενέργειας συγκεκριµένης 
δραστηριότητας. Χαρακτηριστική είναι «η υποχρέωση 
λόγου χάρη των ιδιοκτητών και νοµέων ορισµένων 
διατηρητέων κτιρίων να τα αποκαταστήσουν στην 
αρχική τους µορφή, όταν έχουν φθαρεί από το χρόνο ή 
άλλες ανθρώπινες ενέργειες ή περιστατικά».11  

   iv. Ως προς την ελεύθερη διάθεση της ιδιοκτησίας: 
µπορεί να επιβληθεί απαλλοτρίωση στην ιδιοκτησία ενός 
προσώπου στο όνοµα της προστασίας της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς. Σε περίπτωση, όµως, ουσιώδους 
περιορισµού της ιδιοκτησίας, τίθεται σε άµεση εφαρµογή 
η διάταξη του άρθρου Σ24{6 η οποία προβλέπει την 
έκδοση ειδικού νόµου για την αντιµετώπιση του 
ζητήµατος. Παρόλο που ως σήµερα δεν έχει εκδοθεί 
τέτοιος ειδικός νόµος, η διοίκηση είναι υποχρεωµένη να 
αποζηµιώσει τον ιδιοκτήτη. 
 

 
  
 
 
 
 
10 Ράντος Α. «Ο ρόλος της νοµολογίας των δικαστηρίων στην ανάδειξη 
της πολιτιστικής κληρονοµιάς» στο έργο «Η πολιτιστική κληρονοµιά και 
το δίκαιο», εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2004 
11 Καράκωστας Ι. Περιβάλλον του δικαίου, εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα 
2006  
 
 



2. Ελεύθερη διακίνηση και κυκλοφορία(Σ5{3) 
   Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου Σ5{3 
«Απαγορεύονται ατοµικά διοικητικά µέτρα που 
περιορίζουν σε οποιοδήποτε Έλληνα την ελεύθερη κίνηση 
ή εγκατάσταση στη χώρα, καθώς και την ελεύθερη έξοδο 
και είσοδο από αυτήν». Πρόκειται για απλό περιορισµό, 
κατά τον οποίο απαγορεύεται η είσοδος σε χώρους που 
δεν είναι διαµορφωµένοι για να εισέρχεται το κοινό. 
 
3. Οικονοµική ελευθερία Σ106{2 
    Στο άρθρο Σ5{1 κατοχυρώνεται η οικονοµική 
ελευθερία, «Καθένας έχει δικαίωµα να αναπτύσσει 
ελεύθερα την προσωπικότητά του και να συµµετέχει στην 
κοινωνική, οικονοµική και πολιτιστική ζωή της Χώρας, 
εφόσον δεν προσβάλλει τα δικαιώµατα των άλλων και δεν 
παραβιάζει το Σύνταγµα και τα χρηστά ήθη», και στο 
άρθρο Σ106{2, «Η ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία δεν 
επιτρέπεται να αναπτύσσεται σε βάρος της ελευθερίας και 
της ανθρώπινης αξιοπρέπειας ή προς βλάβη της εθνικής 
οικονοµίας». 
 
4. Ελεύθερη επιλογή κατοικίας Σ21{4 
   Συγκεκριµένα, «η απόκτηση κατοικίας από αυτούς που 
τη στερούνται ή που στεγάζονται ανεπαρκώς αποτελεί 
αντικείµενο ειδικής φροντίδας του Κράτους». Παράδειγµα 
περιορισµού του δικαιώµατος αυτού συνιστά η 
απαγόρευση οικοδόµησης σε ζώνες απόλυτης 
προστασίας. 
 
5. Ελευθερία έκφρασης Σ14{1 
  «Καθένας µπορεί να εκφράζει και να διαδίδει 
προφορικά, γραπτά και δια του τύπου τους στοχασµούς 
του τηρώντας τους νόµους του Κράτους». Αυτό, ωστόσο, 



πρέπει να πραγµατώνεται µε τέτοιον τρόπο, ώστε να 
αποφεύγεται η υποβάθµιση ή η φθορά του πολιτιστικού 
περιβάλλοντος. 
 
6. ∆ικαίωµα του συνέρχεσθαι Σ11 
   Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου Σ11{1 «οι 
Έλληνες έχουν το δικαίωµα να συνέρχονται ήσυχα και 
χωρίς όπλα». Έτσι, λαµβάνονται περιοριστικά µέτρα που 
αποσκοπούν στην προστασία από το θόρυβο ή 
απαγορεύεται η διενέργεια συγκεντρώσεων σε 
ορισµένους πολιτιστικούς χώρους. 
 
7. Ελευθερία της τέχνης Σ16{1 
   Ειδικότερα, «η τέχνη και η επιστήµη, η έρευνα και η 
διδασκαλία είναι ελεύθερες». Όπως, όµως, έχει κάνει 
δεκτό και το ΣτΕ, η ελευθερία αυτή πρέπει να 
συµβαδίζει µε τη µέριµνα για την προστασία των 
πολιτιστικών στοιχείων. 
 
8. Αρχή της ισότητας Σ4{2 
   Όπως προκύπτει από το άρθρο Σ4{2, «οι Έλληνες και 
οι Ελληνίδες έχουν ίσα δικαιώµατα και υποχρεώσεις». 
Συχνά σε οµοειδείς επιχειρήσεις επιβάλλονται 
διαφορετικές και συχνά άνισες υποχρεώσεις ανάλογες 
της προστασίας που απαιτείται κάθε φορά για την 
προστασία των πολιτιστικών στοιχείων. Εδώ, πρόκειται 
για έναν µάλλον κατ’ επίφαση περιορισµό του 
δικαιώµατος στην ισότητα, αφού, ναι µεν προβλέπεται η 
ίδια µεταχείριση για όλους, σε συνάρτηση, ωστόσο, µε 
τις εκάστοτε συνθήκες και ανάγκες. 
 
 
 



 
9. ∆ικαίωµα στην εργασία Σ22{1 
   «Η εργασία αποτελεί δικαίωµα και προστατεύεται από 
το Κράτος, που µεριµνά για τη δηµιουργία συνθηκών 
απασχόλησης όλων των πολιτών και για την ηθική και 
υλική εξύψωση του εργαζόµενου αγροτικού και αστικού 
πληθυσµού». Το δικαίωµα αυτό µπορεί να περιοριστεί µε 
την απαγόρευση της ελεύθερης εγκατάστασης 
βιοµηχανικών ή άλλων επιχειρήσεων προς κατοχύρωση 
και προστασία των πολιτιστικών στοιχείων µιας 
περιοχής. 
 
10. Θρησκευτική ελευθερία Σ13{1 
     Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου Σ13{1 εδ. α΄ «η 
ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης είναι 
απαραβίαστη». Ενδεχόµενος περιορισµός του 
συγκεκριµένου δικαιώµατος θα µπορούσε να είναι ο  
χαρακτηρισµός ενός ναού ως µνηµείου και η 
συνακόλουθη απαγόρευση διενέργειας ιερουργιών σ’ 
αυτόν. 
 
      
     Το δικαίωµα στην προστασία της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς, ωστόσο, δεν είναι το µόνο που θέτει 
ορισµένους περιορισµούς, παρά είναι κι αυτό υποκείµενο 
οριοθέτησης, κυρίως υπέρ του δηµοσίου συµφέροντος. 
Ενδέχεται, έτσι, σε περιπτώσεις σηµαντικών για τη χώρα 
έργων, στοιχεία της πολιτιστικής κληρονοµιάς να 
υφίστανται ορισµένες επιβαρύνσεις. Οι επιβαρύνσεις, 
βέβαια, αυτές, πρέπει να κρίνονται απολύτως αναγκαίες  
και να έχει διαπιστωθεί ότι είναι οι λιγότερο επιζήµιες 
για τα πολιτιστικά στοιχεία.  
 



Καθιέρωση συνταγµατικής προστασίας του 
πολιτιστικού περιβάλλοντος 
 
Α. Σύµφωνα µε το Σύνταγµα 
 
    Στη διάταξη του άρθρου 24 παρ. 1, εδ. α΄ του 
Συντάγµατος ορίζεται ρητά ότι «Η προστασία του 
φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί 
υποχρέωση του κράτους και δικαίωµα του καθενός». 
Εξειδικεύοντας ο συντακτικός νοµοθέτης, προσθέτει στο 
ίδιο άρθρο στην παρ. 6, εδ. α΄ ότι «τα µνηµεία, οι 
παραδοσιακές περιοχές και τα παραδοσιακά στοιχεία 
προστατεύονται από το κράτος».  
    Με τις διατάξεις του άρθρου 24 καθιερώνεται 
αυξηµένη προστασία του πολιτιστικού περιβάλλοντος 
που ανάγεται σε συνταγµατικά κατοχυρωµένο έννοµο 
αγαθό, η προάσπιση του οποίου ανάγεται τόσο σε 
κρατική υποχρέωση όσο και σε δικαίωµα του καθενός. Η 
πολιτεία, λοιπόν είναι υποχρεωµένη να προστατεύει 
οτιδήποτε συνιστά την ιστορική, καλλιτεχνική και 
ευρύτερη πολιτιστική κληρονοµιά της χώρας. 
Καθορίζονται, έτσι, στο εδ. β΄ της παρ. 6 του άρθρου 24 
του Συντάγµατος τα αναγκαία περιοριστικά µέτρα για 
την προστασία των µνηµείων και ο τρόπος αποζηµίωσης 
των ιδιοκτητών. Μάλιστα, µε το εδάφιο αυτό 
απευθύνονται στον κοινό νοµοθέτη αυξηµένης 
συνταγµατικής ισχύος επιταγές, µε στόχο να προβεί στη 
θέσπιση των κατά την κρίση του προσφορότερων 
µέτρων για την προστασία του συγκεκριµένου 
δικαιώµατος. Συνιστά, εποµένως υποχρέωση του 
κράτους να µεριµνά για την προστασία του πολιτιστικού 
περιβάλλοντος, κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να 
διασφαλίζεται η αρχή της αειφορίας ή της βιώσιµης 



ανάπτυξης, πάντοτε σταθµίζοντας το συγκεκριµένο 
δικαίωµα µε άλλα συνταγµατικά κατοχυρωµένα 
δικαιώµατα και το δηµόσιο συµφέρον.  
    Από την άλλη, ωστόσο, πλευρά, το πολιτιστικό 
περιβάλλον εκτός από κοινωνικό, συνιστά και ατοµικό 
δικαίωµα του καθενός. Συνακόλουθα, γεννάται δικαίωµα 
του διοικούµενου να θεσµοθετούνται από την πολιτεία 
τα απαραίτητα προληπτικά και κατασταλτικά µέτρα για 
την προστασία του.    
     Με τη συνταγµατική διάταξη του άρθρου 24 παρ. 1 
του Σ. θεσπίζεται η θεµελιώδης αρχή της πρόληψης 
βλάβης του περιβάλλοντος, η οποία έχει αποβλέπει στην 
οικολογική ισορροπία και τη διατήρηση των φυσικών 
πόρων, προς όφελος τόσο της παρούσης, όσο και των 
µελλοντικών γενεών. Επιπρόσθετα, µε τη διάταξη του 
άρθρου 24 παρ. 6 του Σ. εκφράζεται η βούληση του 
συντακτικού νοµοθέτη τα µνηµεία, οι παραδοσιακές 
περιοχές και τα παραδοσιακά στοιχεία, ως ιδιαίτερες 
µορφές του πολιτιστικού περιβάλλοντος και ως έκφραση 
της πνευµατικής και καλλιτεχνικής εξέλιξης του 
ανθρώπου, να τύχουν ιδιαίτερης κρατικής µέριµνας και 
προστασίας.  
 

 
Β. Σύµφωνα µε τα νοµοθετήµατα 
 
    Ο ν. 5351/1932 «περί αρχαιοτήτων» αποτελεί το 
βασικό νοµοθέτηµα σχετικά µε την προστασία των 
αρχαιοτήτων. Σύµφωνα µε το συγκεκριµένο νόµο,  
αρχαία θεωρούνται όλα ανεξαιρέτως τα έργα της 
αρχιτεκτονικής, γλυπτικής, γραφικής και οιασδήποτε 
άλλης τέχνης, ήτοι οικοδοµήµατα και αρχιτεκτονικά 
µνηµεία από της αρχαιοτάτης εποχής µέχρι και της εποχής 



του ελληνικού µεσαιωνισµού. Ειδικότερα, µε τις διατάξεις 
των άρθρων 49,58,61 θεσπίστηκε το καθεστώς της 
ιδιοκτησίας και εµπορίας των αρχαιολογικών συλλογών 
και των ανασκαφών, ενώ θεσπίζονται και οι ποινικές 
κυρώσεις για τις ενδεχόµενες σχετικές παραβάσεις. Ο ν. 
5351/1932 «περί αρχαιοτήτων» εφαρµόζεται και στα 
ιστορικά µνηµεία. 
    Επιπλέον, µε τη διάταξη του άρθρου 50 
καθιερώνονται όλες οι διαδικασίες και οι άδειες της 
διοικήσεως που απαιτούνται για τη διενέργεια εργασιών 
πλησίον αρχαιολογικών- ιστορικών µνηµείων. Ορίζεται, 
λοιπόν, ρητά ότι «απαγορεύεται χωρίς άδεια του 
Υπουργείου Πολιτισµού (τότε Παιδείας) η πλησίον 
αρχαίων επιχείρηση έργου δυνάµενου να βλάψει αυτά 
αµέσως ή εµµέσως». Κατά τη διάταξη αυτή, όπως 
ερµηνεύτηκε από το Ανώτατο Ακυρωτικό ∆ικαστήριο σε 
συνδυασµό µε το άρθρο 24 του Συντάγµατος, 
επιτρέπεται η επιβολή περιορισµών στην ανέγερση 
κτιρίων, τα οποία βρίσκονται κοντά σε αρχαιολογικούς 
χώρους µε αιτιολογηµένη κρίση και αποζηµίωση του 
ιδιοκτήτη. Μάλιστα, το Ανώτατο Ακυρωτικό ∆ικαστήριο 
έχει αποφανθεί ότι, θα πρέπει να αποφεύγεται κάθε 
αισθητική βλάβη, αλλοίωση ή υποβάθµιση του 
περιβάλλοντος τα αρχαιολογικά- ιστορικά µνηµεία 
χώρου. 
    Προκύπτει, συνεπώς, µέσα από το ν. 5351/1932 «περί 
αρχαιοτήτων» το ιδιοκτησιακό καθεστώς των 
αρχαιολογικών ιστορικών µνηµείων.  
 
 
 
 
 



Επίλογος 
 
       Στο παρόν πόνηµα επιχειρήθηκε µια προσπάθεια 
προσέγγισης του ζητήµατος της συνταγµατικής 
κατοχύρωσης της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 
Συγκεκριµένα, το δικαίωµα αυτό προβλέπεται στο άρθρο 
24 του Συντάγµατος. Όπως κάθε δικαίωµα έχει αµυντικό 
περιεχόµενο µε απόλυτη erga omnes κατεύθυνση 
(στρέφεται, δηλαδή, κατά της κρατικής εξουσίας αλλά 
και κατά των ιδιωτικών εξουσιών), προστατευτικό 
περιεχόµενο, αφού η προστασία του πολιτιστικού 
περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του κράτους και 
διασφαλιστικό περιεχόµενο. Το δικαίωµα στην 
πολιτιστική κληρονοµιά, αφενός µεν οριοθετεί τα άλλα 
δικαιώµατα, αφετέρου οριοθετείται από αυτά. Μάλιστα, 
ο συντακτικός νοµοθέτης ρυθµίζει τα δικαιώµατα αυτά 
όχι ως “συγκρουόµενα” αλλά ως αρµονικά ασκούµενα 
δικαιώµατα. Τέλος, παραίτηση από το δικαίωµα αυτό 
δεν είναι νοητή. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Περίληψη 
 
 “Η συνταγµατική κατοχύρωση της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς” 
 
Η πολιτιστική κληρονοµιά κατοχυρώνεται για πρώτη 
φορά στην Ελλάδα στο άρθρο 24 του Συντάγµατος του 
1975,όπου, όµως, αναγνωρίζεται ως δικαιϊκός κανόνας, 
ενώ, µε την τελευταία  αναθεώρηση του Συντάγµατος το 
2001 κατοχυρώνεται και ως δικαίωµα. Ως δικαιϊκός 
κανόνας, διέπει ολόκληρη την έννοµη τάξη και ως 
δικαίωµα φέρει τον τριπλό χαρακτήρα όλων των 
δικαιωµάτων. Τέλος, το δικαίωµα στην πολιτιστική 
κληρονοµιά οριοθετεί τα άλλα δικαιώµατα, από τα 
οποία, όµως, ταυτόχρονα οριοθετείται. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Summary 
 
  “ The constitutional consolidation of cultural 
inheritance” 
 
The cultural inheritance is secured for the first time in 
Greece with the article 24 of the Constitution of  1975, 
where it is only recognized as a state's obligation, only to 
become a constitutional right as well, after the last 
constitutional revision in 2001. As a state's obligation, 
plays a rather significant role in the way the constitution 
rules life in general, while, as a right appears to have the 
triple character (status mixtus) that all constitutional 
rights tend to have. As a result the right to cultural 
inheritance, as a social right, restricts other constitutional 
rights and at the same time, it is restrained in favor of the 
public interest.  
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